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Ценность семейных отношений, изменение структуры семьи, принципов и под-

ходов к семье и институту брака сегодня претерпевают значительные трансформации. 

В значительной степени это касается молодого поколения, которое иначе смотри т на 

проблемы брачно-семейных отношений в обществе. В статье приводятся авторские ис-

следования отношения молодежи к вопросам брака и его влияние на ценностные ори-

ентиры современной молодежи в вопросах семьи и брака. Исследование выполнено при 

финансовой поддержке фонда РФФИ Грант № 17-32-00005-ОГН. 

Демографические проблемы России сказываются на всех социально-

демографических процессах происходящих в нашем обществе [1]. По данным РОС-

СТАТа, в 2016 году на 15% уменьшилось число зарегистрированных браков. Это также 

приводит к снижению рождаемости. Начало уменьшения количества браков началось в 

90-е, когда к экономическим сложностям, добавилась «новая мода» на «свободные от-

ношения». В 2015 году в России было образовано 1 161 044 новых семей. В 2016-м - 

985 834, то есть на 175 тыс. семей меньше. Следовательно, даже при учете рождаемо-

сти, мы потеряли около 175 000 детей которые не появятся на свет в ближайшие 2–3 

года. К сожалению, число разводов растет. Самый опасный период для браков – 5-9 год 

совместной жизни. Четверть разводов, а именно 25,8% приходится именно на данный 

период. На втором месте «короткие браки» в 1-2 года – 19,4%. При этом 43% разводя-

щихся имеют детей. 31% - одного ребенка, а 12% – двоих и более [2]. 

Исторически до середины 1980-х средний размер российской семьи уменьшался. 

Согласно данным переписей, к 1989 году простых (нуклеарных) полных семей в стране 

было 66,8%. Перепись 2002 года показала слом тенденции - показатель упал до 55,5%. 

Выросла доля неполных семей (с 15,2 до 21,7%), сложных многопоколенческих (так, в 

1989 году неполных сложных было всего 2%, а в 2002-м - 6,4%), а также «прочих» (с 

3,1 до 6,5%). Сейчас ситуация с неполными и многопоколенческими семьями стабили-

зировалась, но число «прочих» по-прежнему растет: по переписи 2010 года их уже 

9,6%. Среднее число детей до 18 лет в семье, по данным переписей 2002 и 2010 годов, 

практически не изменилось. В двух третях полных семей и трех четвертях неполных - 

только по одному ребенку. Доля многодетных домохозяйств в общем числе детных 

достигает 7%, и в 75% случаев у многодетных родителей трое детей [3]. 

По прогнозам Росстата, к 2030 году на одну женщину будет приходиться услов-

но 1,5 ребенка – это в худшем случае, в лучшем – 1,99. Это означает, что население 

продолжит сокращаться. Так как, по оценкам экспертов, для простого воспроизводства 

населения необходимо около 2,15 условных детей на одну женщину. Сегодня (2017 г.) 

у нас этот показатель равен 1,6, но для простого воспроизводства необходимо 2,15. Са-

мая большая проблема – это малодетность семей в России (как во всей Европе). Сего-

дня (2018 г.) ситуация с посемейной структурой следующая -  из почти 42 млн. россий-

ских семей: семей без детей примерно 43%; многодетных семей – около 4%; матерей 

одиночек - 12%; неполных семей 13%; полных семей с детьми - 28%. Причем, за по-

следние 7 лет увеличилось число так называемых чайлд-фри – семей, которые добро-

вольно отказывающихся от детей (дети просто мешают жить и получать удовольствие 

от жизни) [4]. 

Авторами было проведено исследование (выполнено при финансовой поддержке 

фонда РФФИ Грант № 17-32-00005-ОГН) по изучению отношения к институту семьи и 
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брака среди различных возрастных когорт, которое проводилось совместно Институтом 

социально-экономических проблем народонаселения РАН (Москва) и Государствен-

ным социально-гуманитарном университетом (Коломна) в 2017-2018 гг. Опрос прово-

дился на Юго-востоке Подмосковья - в шести городах и десяти населенных пунктах, 

находящихся в сельской местности. Общая выборка составила 1500 человек. 

Приведем результаты исследования, которые касались детности.  Первоначально 

выяснялось, что именно понимает современный социум под предназначением семьи. В 

основном – это «Продолжение рода», такой ответ дали 76,9% женщин и 69,0% - муж-

чин; на втором месте, «Воспитание детей» - 59% и 40,5% соответственно по опрошен-

ным гендерным группам. Чуть больше половины (52,6%) женской аудитории постави-

ли на третье место «Ячейка общества», аналогично ответила треть мужчин. Современ-

ная молодежь по новому относится к проблемам семьи и брака. Следует отметить, что 

согласно полученным результатам 63,3% опрошенных разделяют эти два понятия, за-

труднились дать ответ 8,3% респондентов. Для большинства молодых людей со словом 

«семья» ассоциируется мама, папа и они, т.е. их собственная семья, а не та ячейка об-

ществ, которую они создают (проживая совместно с кем-то) или могут потенциально 

создать. 

Респондентам предлагалось определить, что именно для них значит понятие 

«счастливая семейная жизнь» и что они от нее ожидают. На первое место и мужчины и 

женщины поставили «Взаимопонимание между супругами» - 88,1% и 97,4% соответст-

венно. Такой же показатель у «Любви» - второе место. Третье место – это «Наличие 

детей», причем для женщин - это более важно (73,1%), чем для мужчин (61,9%). Следу-

ет отметить, что «Материальное благополучие» и «Отдельная квартира» оказались в 

конце списка. Однако материальная составляющая важна почти половине (47,5%), а без 

отдельного жилья сложно быть счастливым трети всех опрошенных (31,7%). 

Как раннее уже отмечали респонденты наличие детей в семье – это одна из ос-

новных составляющих «счастливой семейной жизни» (это утверждение был указано на 

третьем месте, после «Взаимопонимание между супругами» - первое место и «Любви» 

- второе место). Именно поэтому респондентам задавался вопрос «Сколько детей Вы 

бы хотели иметь в своей семье?»: Больше половины (58,3%) всех опрошенных хотели 

бы иметь двух детей (66,7% мужчин и 53,8% женщин). Каждый пятый мужчина 

(21,4%) хотел бы одного ребенка в семье, такое мнение разделяет лишь 14,1% женщин. 

Каждая четвертая женщина (25,6%) хотела бы родить троих детей, однако на такое ко-

личество согласны лишь 7,1% мужчин. Еще меньше 2,4% сильного пола согласны на 

четверых и почти столько же 2,6% на более четырех продолжателей своего рода. От-

радно отметить, что совсем не хотят иметь детей лишь 3,3% всех опрошенных. 

 

Литература 
1. Римашевская Н.М., Медведева Е.И., Крошилин С.В. Региональная гребневая модель для 

оптимизации системы образования // Народонаселение – М.: ИСЭПН РАН. – 2016. – №4 (74). – 

С. 39-46. 

2. Медведева Е.И., Крошилин С.В. Специфика брачно-семейных отношений молодежи Под-

московья // Проблемы развития территории. Вологда: ВолНЦ РАН. - 2018. - № 2(94). -  

С. 120-140. 

3. Юсупова Д.И. Как меняется структура семьи в России [Электронный ресурс] // Газета 

Ведомости - 20 декабря 2013. URL: https://www.vedomosti.ru/lifestyle/articles/2013/12/20/kak-

menyaetsya-struktura-semi-v-rossii (Дата обращения 12.02.2019). 

4. Крупнов Ю.М. Малодетность - чума 21-го века // Материалы аналитического портала 

zanews.ru – 01 июня  2018 г. URL: http://russland.mirtesen.ru/blog/43814353814/Skolko-detey-u-

Rossii (Дата обращения 12.02.2019). 

  

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ




